

No se devuelven los originales  
ni se mantiene correspondencia  
sobre los mismos.

# EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes.  
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir fir-  
mados, y de los que se publiquen  
responden sus autores.

## El Partido Republicano Radical en la vida pública

El triunfo del Partido Republicano Radical, significa la suprema garantía de todos los derechos ciudadanos, profundo respeto a todas las creencias, a las personas y a las cosas, la más pura encarnación de la justicia, protección a la mujer, al niño y a todos los desvalidos, trabajo y salarios bien remunerados al obrero, pero siempre, claro está, en perfecta armonía con la producción, casas higiénicas y baratas para los trabajadores de todas clases; escuelas, muchas escuelas, perfectamente dotadas de todos los adelantos que exige la moderna Pedagogía y grandes vías de comunicación, que son los dos factores que, juntos con el desarrollo de la industria y de la agricultura, que más directamente influyen en el progreso de los pueblos.

Perfectamente demostrado está que las naciones más cultas marchan a la cabeza de la civilización.

Queremos el Ejército como garantía y no como guardia pretoriana; la independencia judicial y la inviolabilidad del domicilio; libertad de prensa y de tribuna, con la sola restricción de nuestros códigos; los ayuntamientos al servicio exclusivo de los sagrados intereses de sus pueblos, y no a los fines de los diputados; cultivo intensivo y grandes facilidades a los agricultores, por medio de un Banco Agrícola que el Partido Radical tiene en proyecto y pronto será una realidad; industria y comercio en pleno desarrollo; tratados internacionales que favorezcan la exportación del sobrante de nuestros productos y la importación de aquellos que necesitamos; y por último, pedimos máximas garantías en las contiendas electorales, para que triunfe la verdadera voluntad nacional.

INDALECIO VALIENTE.

**ANIS INFERNAL**  
EL PEOR DEL MUNDO

## Importantísima y transcendental declaración de don Alejandro Lerroux

**A. Lerroux**  
MADRID

DESPACHO: O'Donnell, 4  
TELEFONOS:  
Directo ..... 53.239  
Doméstico ..... 59.230  
APARTADO, 188

### Sr. D. Indalecio Valiente.

*Mi querido amigo: Aún no había tenido tiempo de felicitarle a usted por su noble gesto de abnegación facilitando posibilidades de triunfo electoral en esa provincia. Así se es patriota, republicano, radical y hasta lerrouxista.*

*Bien lo contrario son esos señores que, falsificando esa filiación, me aseguran que se presentan candidatos. Le autorizo a usted para que haga público que esos señores serán lo que quieran, pero no radicales disciplinados. Y los indisciplinados me parecen colaboradores de los enemigos de la República.*

*Además, parece ser que aseguran estar inspirados y avalados por mi excelente amigo don Basilio Alvarez. Seguro estoy de que no podrán demostrarlo. El señor Alvarez, tan leal, tan bravo paladín de nuestra causa, es incapaz de usar esos procedimientos. Desmientalos usted rotundamente.*

*Con el afecto de siempre, le saluda su buen amigo y correligionario,*

A. LERROUX.

*N. de la R.—La inteligencia circunstancial con ciertos elementos, inteligencia autorizada, marcada por la voluntad soberana e inapelable de una Asamblea constituida por las representaciones de todos los comités locales del Partido Republicano Radical en nuestra provincia, ha sido aprovechada por unos cuantos correligionarios (?) para encubrir con ella su falta de amor al partido y su exceso de egoísmos.*

*Pretenden con su conducta demostrar que sus ideales están aureolados de una limpidez extraordinaria, y que esa pureza les impulsa a manifestarse en contra del acuerdo tomado en la provincia de Cáceres, y a presentarse en candidatura independiente o en conjunción con ciudadanos disconformes de otros partidos.*

*Nosotros no vamos ahora a discutir (porque no somos quienes ni debemos hacerlo) la bondad o perjuicio de esa unión. Quizá sean muchos los correligionarios que han tenido que coger su conciencia y extrangularla para que ella no les traicione; quizá también haya quien piense lo contrario.*

*Lo que sí hemos de censurar de la manera más enérgica, es el proceder de esos individuos que no buscando otra cosa que su medro personal, aprovechan cualquier detalle para indisciplinarse, porque esta disciplina suponen—ilusos—que ha de arrastrar consigo algún beneficio.*

*Pero, inútil es que nosotros torpemente hagamos resaltar tan bajas maniobras, cuando una sola frase de nuestro ilustre jefe las descubre en toda su desnudez:*

*«Los indisciplinados me parecen colaboradores de los enemigos de la República».*

### Noticias de Madrid

(POR TELÉFONO)

#### UNA JOVEN SUICIDA

Madrid, 13.—Esta mañana fué encontrada en el camino viejo de Leganés, la joven de 20 años Mercedes San Martín.

Según se desprende de las investigaciones efectuadas por la policía, parece que se trata de un suicidio.

#### MOVIMIENTO DE LA JORNADA ELECTORAL

El ministro de la Gobernación, señor Rico Avello, ha manifestado a los periodistas que la jornada electoral del domingo fué de gran eficacia.

En el Cine Bilbao, se promovió una coalición entre elementos pertenecientes a distintos partidos políticos de los dos extremos.

Dijo también a los periodistas que hasta hoy no podría dar la

lista de los 17.000 candidatos proclamados ayer en España.

#### RESOLUCION DE UN CONFLICTO

Hoy parece encontrarse ya resuelto el conflicto obrero del ramo de construcción. Se ha reanudado el trabajo, como consecuencia de ello, en todos los talleres.

#### 8.000 ACTOS POLITICOS

También el señor Ministro dijo a los informadores de la Prensa, que el número de actos con carácter político celebrados ayer en España con motivo del periodo electoral, alcanzaba la respetable cifra de 8.000.

#### TRANQUILIDAD

Hizo resaltar el señor Rico Avello que no obstante el extraordinario número de mítines que se celebraron el domingo, no habíase producido incidentes más que en el de San Fernando.—«SAGITARIO».

### Triunfo socialista

#### Extraordinaria concurrencia

Madrid, 13. (Urgente).—Comunican de Jaén, que en el pueblo de Pegalejas, de aquella provincia, estaba anunciado profusamente y con gran antelación, un mitin netamente socialista. En él había de tomar parte el ex diputado, señor Esbri.

La propaganda del acto que se había venido haciendo, dió tan enorme resultado, que el mitin tuvo que ser suspendido, tras de larga y frías espera de los oradores.

Tuvieron que hacer mutis todos ellos porque la aglomeración de 14 personas! que acudieron a escuchar la sana palabra y puros consejos socialistas, impedían con su alboroto que se oyese la voz de los oradores.

### Cartas del Extranjero

## La crisis y los artistas del cine

Nueva York.—El problema económico constituye la inquietud de todas las horas. Personas que hasta hace un año apenas se permitían el lujo de pensar seriamente en esta aguda materia, como son, por ejemplo, las estrellas de cine, comienzan ya a hacer sus «pinitos» de interesados y hasta entendidos en el laberinto de la crisis financiera que azota a los Estados Unidos.

Naturalmente las estrellas y los «stars» que en el Oeste se dedican a esa vida tan original de los estudios cinematográficos, no tenían, en verdad, por qué preocuparse por la crisis. Sus sueldos seguían siendo estupendos y los lujos de que se rodeaban, como consecuencia, tan magnífico como antes. Es lógico que permaneciesen un tanto aislados. Eran algo así como aquellas princesas y aquellos príncipes de las orillas del Rin, que encerrados en sus poéticos y soberbios castillos ignoraban los grandes problemas del Estado.

Para aquellos dichosos seres la vida se circunscribía a hacer versos, a amarse y a divertirse. Claro que estos artistas del cine además de amarse y de divertirse y de hacer versos—que también los hacen, aunque malos—trabajan y trabajan intensamente.

Pero han llegado a Hollywood las imposiciones de Nueva York, o sea de la Banca y de la Bolsa. Y con estas imposiciones las reducciones de sueldos. Ya van siendo raros los pagos de 50.000 dólares por semana y la retribución de 200 dólares a los «extras». Esto comienza a obligar a vivir en casas menos suntuosas y a no disponer más que de un automóvil y de menos precio. Y, naturalmente, los afectados por estas restricciones se han dado en pensar de donde proviene el mal. Y como el mal es el mismo de todos los otros aspectos del trabajo en todo el país, de ahí que ya expresen sus opiniones acerca de la grave situación.

Sin embargo, no falta el optimismo en algunas de esas declaraciones. Creen muchos de los artistas a quienes afecta la crisis, que el presidente logrará con su programa económico imponerse al momento. Han visto que uno de los mayores escollos que era la actitud de Ford, el magnate de las finanzas, ha cedido a la energía de Roosevelt, y creen con cierta lógica, que esto es una buena señal. Chaplin y Cecil B. de Mille ya expresaron hace algún tiempo su opinión. Hoy la lanzan otros caracterizados personajes del film. Difieren las de éstos en que son francamente optimistas, mientras aquéllos no lo eran.

Desgraciadamente para los yanquis el problema de la crisis de los Estados Unidos está muy ligado a la crisis de Europa. Y, por tanto, mientras Europa no se arregle un poco, aquí no se verá la salvación definitiva.

ANTONIO CIFUENTES.

Nueva York, Noviembre de 1933.

Lea usted EL RADICAL

## NOTICIAS TELEFONICAS DEL EXTRANJERO

Rabat, 13.—Han salido con dirección a Colón Decher, 28 aparatos de la escuadrilla negra. Hoy llegarán a Adrar.

### Manifestación suspendida que se celebra

Bruselas 12.—La manifestación nacional socialista que estaba anunciada en favor de la candidatura de Hitler y que había sido suspendida en Malmedy, se ha celebrado esta tarde en Tixon.

El señor Vandervelde se pronunció en contra del fascio. Habló de una reducción de armamentos hasta el mínimo posible.

### Resultado oficial aproximado de las elecciones

Berlín, 13.—Se puede dar como definitivo y oficial resultado de las elecciones, el siguiente:

Número de votantes: cuarenta y tres millones siete mil quinientos cincuenta y siete.—La Candidatura Nacional Socialista obtuvo: 39.518,288, es decir el 92 por 100.

Para el plebiscito tomaron parte: 43.464,420 personas. Votaron «sí» 40.518,147 es decir el 13'4 por 100, votaron que «no»: 2.055,363. Además resultaron 790.910 papeletas nulas.

### Resultado de una venta de insignias

Berlín, 12.—Se ha efectuado la venta de insignias electorales, que ha producido dos millones de marcos que irán a engrosar las Cajas del Partido Nacional Socialista.

El canciller Hitler ha dirigido un manifiesto a la opinión pública, dando las gracias a sus partidarios por el enorme éxito obtenido en el plebiscito.

### Ascenso

Buenos Aires, 12.—El ministro español de esta capital, ha recibido notificación oficial de su ascenso al cargo de embajador.

### Nuevo conflicto

Méjico, 12.—Se ha originado un nuevo conflicto surgido con motivo de cierta disputa ocurrida entre los Gobiernos de Honduras y Méjico.

### Almuerzo de honor

Montevideo, 13.—El ministro español ha ofrecido un almuerzo en honor de las personalidades que constituirán la Comisión del Gobierno de Montevideo.

### Una dimisión y un encargo

Bucarest, 13.—El Monarca ha aceptado la dimisión del Gobierno, y ha encargado de formar el nuevo al Jefe del Partido Liberal.

### Curso académico

Roma, 13.—El Rey ha presidido la apertura del curso académico.

### Víctimas

Habana, 13.—Se sabe ya el número de muertos aproximado de los últimos acontecimientos revolucionarios, que alcanza una cifra que rebasa de 200.

El número de heridos es incalculable.

### Nueva sublevación

Se teme que se produzca una nueva sublevación militar. De ser así los resultados serían horribles, pues parece ser que no hay ya fuerzas suficientes para hacerla abortar.

### Manifestaciones respecto a las últimas elecciones

Madrid, 13 (noche). Se reciben noticias de Bucarest, manifestando que el periódico de aquella capital, «Ateceruw», refiriéndose a las pasadas elecciones alemanas, las considera una farsa.

Opina el citado periódico, que el canciller Hitler ha pensado dominar el país alemán, aunque a costa de gravísimos acontecimientos.

### Manifestaciones del presidente de la Conferencia del Desarme

Madrid, 14.—Noticias llegadas de Ginebra, dicen que el presidente de la Conferencia del Desarme, señor Enderson, ha manifestado que no podrá en lo sucesivo continuar siendo presidente de la misma.

Declaraciones posteriores aseguran que esta resolución del presidente está basada en el disgusto que le ha producido la falta en la reunión última de la Comisión, del ministro de Relaciones Exteriores de su país, lo que indica que su Gobierno no se ha interesado lo suficiente en la misma.

### El Parlamento más joven del mundo

Madrid, 14.—Una comunicación llegada desde Berlín, asegura que el Parlamento que se ha constituido en aquella Capital, es el Parlamento más joven que se ha reunido en todo el mundo.

Avala sus afirmaciones el comunicado, diciendo que la edad de todos los Diputados del Parlamento Alemán, oscila entre 30 y 40 años como máximo.

La primera reunión del joven Parlamento, se celebrará probablemente en uno de los últimos días del mes de Noviembre presente.

### Plausible proceder del coronel Batista

Madrid, 13 (noche).—Nos comunican desde la Habana, que el coronel Batista, ha declarado que se esfuerza extraordinariamente en evitar con todos los medios de que dispone, que se efectúen y lleven a cabo las ejecuciones.

### Movimientos militares en Cuba

Madrid, 13 (noche).—Se ha recibido una comunicación procedente de la Habana, en la que dicen, que en Méjico se están organizando varias expediciones militares, con objeto de actuar en contra de las tropas pertenecientes al Gobierno cubano de Menocal.

Aseguran también en el mismo comunicado, que en Florida los secuaces de Menocal han constituido igualmente partidas de la misma índole.

### Avances de las tropas paraguayas

Madrid, 13, (noche).—Noticias llegadas de Asunción respecto a la actuación de las tropas del Gobierno, dicen que aquellas han tomado ayer tarde, en un nuevo avance, el recinto fortificado denominado Birizal.

### De Alemania

Madrid, 13 (noche).—Dicen de Berlín, que Lvan Ter, se ha interesado grandemente al comunicarle que en la sesión de hoy ante el Tribunal que le juzga, sería llamado a declarar el comunista holandés Louceisel.

—SAGITARIO.

### Baños de Montemayor (Cáceres)

GRAN HOTEL PAYÁ EL MAS ACREDITADO Y UNICO FRENTE AL BALNEARIO

AGUA CORRIENTE EN LAS HABITACIONES  
GARAJE Y TELEFONO NUMERO 3

Dirección: Hijo de Payá

## Más noticias sobre las elecciones

Madrid, 14.—(Por teléfono).—A medida que el día avanza, se conocen nuevos detalles sobre las últimas jornadas electorales verificadas el pasado domingo en toda España, demostrando la pasión con que se ha desarrollado.

Algunos pequeños incidentes ocurridos en Madrid y provincias y el trágico suceso ocurrido en San Fernando ponen de manifiesto la irritabilidad en que se sitúan todas las fuerzas combatientes de una y otra parte.—Sagitario.

## SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES  
DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

## GRAN GARAGE

Ronda del Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

JAULAS INDEPENDIENTES — ABONOS MENSUALES CON ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES  
SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.—Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URIBARRI

## También los radicales-socialistas, triunfan

A Margarita Nelken no la dejan terminar

Comunican de Fuente de Cantos, que en un mitin Socialista en el que intervenía la Nelken, fueron tantas las interrupciones, que ésta, completamente afónica y agotada tuvo que hacer mutis por el foro. Se les despidió con una gran pitada.

## Los mejores Caramelos y Jarabes

para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA.—Dirigir los pedidos a

LUCIO GONZALEZ  
PORTAJE

## NOTAS DE SOCIEDAD

Ayer marchó a San Vicente de Alcántara, acompañado de su hermana la respetable señora doña Josefa Hernández de Aymerich y de sus simpáticos sobrinitos, nuestro querido amigo y correligionario don Juan Hernández Vinagre.

## CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE  
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

## CAFE MERCANTIL

RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

(Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda))

## AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE  
LOS TRIBUNALES

TELEFONO NÚM. 35

GARROVILLAS (Cáceres)

## Casa de Socorro

En el día de ayer se efectuaron los siguientes servicios:

José García Portillo. Fractura completa del peroné izquierdo por su tercio inferior. Pronóstico reservado. Habita en Clavellina, número 13.

Nicolás Condón Leal. Casas Baratas. Herida inciso-cortante en el carpo de la mano derecha.

Visita domiciliaria a San Antonio, 6, para asistir a Nicolasa Redondo, de 28 años, que padecía enterocolitis.

## El presidente del Gobierno, detenido por las mujeres de Tarifa

Madrid, 14.—(Por teléfono).—Nos comunican desde Tarifa, que el presidente del Gobierno señor Martínez Barrios, ha sido obligado a detener la salida que tenía proyectada de la población andaluza. Una multitud de mujeres se acercaron hasta él haciéndole comprender personalmente que muchos de los carteles, candidaturas y alusiones impresas con relación a las próximas elecciones las consideraban vejatorias para el sexo femenino.

### El alcalde no comparece ante el ministro

El señor Martínez Barrios, en vista de las declaraciones de las mujeres requirió la presencia del alcalde de Tarifa, con objeto de entrevistarse con él; mas el alcalde no pudo ser encontrado en sitio alguno.

Por este motivo tuvo que acudir al requerimiento del presidente el teniente de alcalde. Las mujeres al verle comenzaron a gritar en solicitud de que fuera destituido.

Las mujeres hablando con el presidente le aseguraron que no votarían de forma alguna la candidatura socialista presentada por Tarifa.

El ministro prometió a la multitud femenina que se haría justicia.—Sagitario.

## LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos  
TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA  
DE CHOCOLATES

Víctor Plasencia Lancho

CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle

Pablo Iglesias, 23.—CACERES

*El proletariado ha declarado guerra a muerte a la burguesía y el trabajo al capital. Pero acontece con frecuencia que a los obreros laboriosos, es decir, a los verdaderos obreros, se imponen los que de obreros sólo tienen el nombre y las apariencias, pues no es el trabajo a veces el enemigo del capital, sino la ociosidad.*

## Sobre la proclamación de los candidatos

Madrid, 14.—(Por teléfono).—Como decíamos en nuestra información telefónica de ayer, el domingo se efectuó la proclamación de candidatos en toda España.

El número de los individuos proclamados excede, como siempre al número de los verdaderos.—Sagitario.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos

PLAZA MAYOR, 41-CACERES

## RESTAURANT del CÍRCULO DE LA CONCORDIA

SERVICIO A LA CARTA  
Y POR CUBIERTO

Especialidad en el servicio de  
Banquetes, Bodas, etc.

## La sesión de mañana en el Ayuntamiento

Orden del día de los asuntos a tratar por el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, en la sesión que ha de celebrar el día 15 del actual, a las veinte horas.

- 1.º Cuentas de obras municipales de la semana.
- 2.º Cuentas de jornales en obras a satisfacer de la décima de las Contribuciones.
- 3.º Idem por varios conceptos.
- 4.º Dictámenes de las Comisiones de Hacienda.
- 5.º Suscripción al monumento en Jaca, a Galán y García Hernández.
- 6.º Instancia de don Federico R. Serradell, sobre licencia de obras.
- 7.º Liquidación del terreno concedido al señor Málaga.
- 8.º Acuerdo del Ayuntamiento de San Sebastián sobre venta en los mercados, que quedó sobre la mesa para estudio.

Ruegos y preguntas que formulen los señores concejales. Se ruega a los señores concejales la más puntual asistencia a las sesiones y caso de no poder hacerlo lo justifiquen con la debida antelación, con el fin de evitar las responsabilidades en que pudieran incurrir.

Cáceres a 14 de Noviembre de 1933.—El alcalde, Antonio Canales.

Lea V.

“RADICAL”

De los pueblos

ROBO DE ROPA

Ahigal.—Al ciudadano Angel Astudillo López, vecino de Tala (Salamanca) cuando caminaba de este pueblo a Ahigal, se le perdió una caballería, en la que llevaba ropas y otros efectos. Practicadas las oportunas diligencias se logró hallar la mencionada caballería, si bien la ropa pasó a «mejor dueño».

¡BARATO FRITE!

Hervás.—Violentando la puerta de un corral donde Santiago García guardaba amoroso unos conejitos, unos desconocidos le sustrajeron una preciosa pareja de los suculentos bichitos.

UN HOMBRE HERIDO GRAVEMENTE

Logrosán.—Antonio Angel Fernández, de 30 años de edad, soltero, y Antonio Moreno, de 38 años, casado y vecino de Cañamero, agredieron a Benjamín Martínez, mayor de edad y casado, ocasionándole gravísimas heridas con arma blanca, por causas que hasta la fecha se ignoran.

Fué con toda urgencia trasladado a este Hospital

LAS BELLOTAS

Siguen los hurtos de bellotas en toda la provincia, adquiriendo alarmantes proporciones en Aldea de Trujillo.

HURTO DE LEÑA

Malpartida de Cáceres.—Fué sorprendido el vecino Juan Pulido, cuando conducía leña, que luego manifestó haber robado en la dehesa «Torres de Hinojal», enclavada en el término de Cáceres.

ROBO DE VIVERES

Navezuela.—Al vecino de ésta, Lorenzo Porras, le sustrajeron con escalo de vivienda y rotura de la reja de su cuarto, viveres en gran escala.

Enterada del hecho la benemérita detuvo a Alejandro Cerezo, individuo sospechoso por sudadosa manera de vivir, quien estrechado a preguntas confesó ser el autor de mencionado acto.

CERDOS QUE DESAPARECEN

Moraleja.—A don José Gallego le desaparecieron cuatro cerdos ignorándose los autores.

CON GANAS DE CALENTARSE

Albalá.—Los obreros Benito Varilla, Dionisio González y Julián Muñoz, fueron sorprendidos cuando robaban leña de una finca propiedad de don Juan Bonilla.

Al ver a la benemérita huyeron los «frescos» y tras una accidentada persecución desaparecieron entre el monte.

PORQUE TENIA FRIO

Pozuelo de Zarcón.—En este pueblo fueron sorprendidos robando leña, los vecinos Juan Hernández y Alejandro Ferreira. Hay fuerza concentrada.

INCENDIOS

Baños.—Se han quemado dos almares de heno. Se supone que los incendiarios sean Vicente Martín, Luis Regidor, Santiago Rosas y Gonzalo Díez. Las pérdidas se calculan en 1.725 pesetas.

LOS QUE CORTAN ENCINAS

Millanes.—Cortando encinas fué detenido Domingo López Nuevo, de Navalmoral de la Mata.

COMO EN LAS PELICULAS...

Peraleda de la Mata.—En el sitio denominado «Poza de la Madre», fueron sorprendidos por la Guardia civil, varios individuos que con toda serenidad se

AVISO:

A todos los afiliados y Comités locales del Partido Radical en nuestra provincia, se les recuerda que para consultas y noticias relacionadas con el presente momento electoral, llamen al Teléfono número 385

disponían a encañar 1.000 arrobas de leña hurtada.

UNA MUJER ESTRANGLADA

Arroyo del Puerco.—Comunican del cercano pueblo de Arroyo, que el pasado día 9 ha ocurrido un trágico y lamentable suceso, del que ha resultado víctima una pobre anciana de 70 años.

Según se desprende de la comunicación oficial llegada a este Gobierno civil, a las doce del día 9 pasado, fué encontrada muerta en su domicilio, María Galán Sanguino, casada, de 70 años de edad.

Por los síntomas exteriores que presentaba el cadáver, parece desprenderse que la muerte había sido ocasionada por estrangulación.

Como supuesta autora del hecho ha sido detenida la hija política de la víctima, Obdulia Avila Aparicio, de 25 años de edad y también casada.

CERDOS QUE DESAPARECEN

Torrejuncillo.—En la noche del 10 al 11 del actual desaparecieron de la finca «Trabacuartos» 7 cerdos.

En la zahurda se encerraban 188 cerdos más.

AUTOMOVIL INCENDIADO

Plasencia.—En el lugar denominado «Arco de San Antón», próximo al Cuartel del Batallón de Ametralladoras, ardió un automóvil propiedad de don Iluminado Sánchez, natural de Guijuelo (Salamanca), y avecindado en Valdelacasa de Tajo.

El señor Sánchez, es médico y marchaba hacia Guijuelo.

El coche es de la matrícula de Salamanca y tiene el número 2.183.

El accidente ocurrió por una imprudencia cometida por su propietario, al hacer arder un encendedor, cuando se encontraba cerca del depósito de gasolina.

Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia personal.

¿Queréis comer bien?

Id al

CIRCULO DE ARTESANOS

Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

*Quando el derecho es letra muerta, cuando la justicia es escarnecida, cuando la libertad es pisoteada, los pueblos tienen el deber de defenderse, apelando a todos los medios.*

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández CACERES

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12 (ANTES PINTORES)

CERVECERIA "EL SANATORIO" FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

ULTIMA HORA TELEFONICA

UN HOMBRE MUERTO

Madrid, 14.—Comunican de Ferrol que a consecuencias del gran temporal reinante, se desprendió un cable conductor de energía eléctrica, que por desgracia fué a alcanzar a Jesús Maderol. El desgraciado Jesús quedó carbonizado instantáneamente.

MITIN DE DERECHAS

Madrid, 14.—Hemos recibido noticias de Trujillo (Cáceres) de un mitin de propaganda electoral, en el que tomaron parte Adolfo Hernández, José Alvarez, Víctor Berjano y la señorita María Antonia Gálvez.

Todos ellos en sus respectivos discursos atacaron la política seguida por anteriores gobiernos, particularmente a los socialistas.

La señorita Pepita Donoso Cortés, que estaba también anunciada para tomar parte en el acto, no pudo hacerlo por encontrarse delicada.

El mitin se desarrolló sin ningún incidente.

SOBRE LA PASADA HUELGA

Madrid, 14.—Dicen de Barcelona, que el consejero de Trabajo, señor Barrera, ha negado rotundamente que se haya ejercido coacción alguna sobre los patronos ni obreros, para obligarles a firmar el pacto.

Manifestó que antes de terminar el plazo de 48 horas que ha concedido, dictará el acuerdo, y que posiblemente sería esta misma noche.

REUNION DE LOS CONSEJEROS

Madrid, 14.—Dicen también de Barcelona, que se ha reunido esta mañana el Consejo de la Generalidad, bajo la Presidencia del señor Maciá, con objeto de cambiar impresiones sobre los conflictos planteados.

NOTICIAS SOBRE EL MATRIMONIO LINDBERG

Madrid, 14.—Dicen de Barcelona que comunican de Candelas de Tuy, que el matrimonio Lindberg a causa de la niebla no ha podido continuar su viaje a Lisboa.

Invitados a almorzar los esposos en el hotel Valencia, se trasladaron a aquella población de donde regresarán esta tarde.

Las autoridades de Tuy organizaron una fiesta en honor del matrimonio aviador.

Lindberg, ha manifestado que continuaría hoy mismo su vuelo, pero como las noticias recibidas del estado del tiempo han sido

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock Todos los días Mariscos

Moret, 7 CACERES Teléfono 197

*Si un complot de los modernos Césares quisiera arrebatarnos nuestra España, antes que sufrir tamaña vergüenza luchemos hasta morir.*

Recomiende a sus amigos la suscripción a

"EL RADICAL"

y fomentará los intereses del Partido

De Barcelona

SOBRE LA HUELGA DE DEPENDIENTES

Madrid, 14.—Comunican de Barcelona que la huelga planteada por los dependientes de comercio comenzó esta mañana. El número de huelguistas alcanza la cifra de 80.000.

En las calles se formaban multitud de grupos sueltos. Se ejerció durante todo el día extrema vigilancia que se encargaba de deshacer los mencionados grupos.

Se han ejercido pequeñas coacciones.

Como se promovieran pequeños incidentes la policía se vió precisada a detener a quince personas.

GUARDIA AGREDIDO

En la calle de Cortes, esquina a la de Gracia, un policía trató de disolver un grupo de huelguistas. Los individuos se volvieron contra el agente, que tuvo que ser asistido de lesiones en la pierna izquierda.

DISPOSICION DEL GOBERNADOR

El gobernador de Barcelona ha dicho que por considerar la huelga ilegal, ha ordenado que se abran todos los establecimientos.

PROHIBICION A LOS DEPENDIENTES

Esta mañana se ha prohibido la entrada en el Círculo Mercantil a todos los huelguistas.

Como los huelguistas protestaran, el Gobernador manifestó que esta tarde consentiría la entrada a todos aquellos que tuvieran carnet de asociados.

En las calles de Barcelona existe, con motivo de la huelga, gran animación, hasta el punto de parecer un día de fiesta.—Sagitario.

Se vende la Fábrica de Harinas de don Trinidad Núñez, de Robledillo de Trujillo.

Para tratar dirigirse a dicho señor en el mismo pueblo

RADICALES:

Un anuncio en EL RADICAL cuesta muy poco dinero y con ello favoreceréis grandemente nuestro periódico que es el vuestro.

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LOPEZ GARCIA

CÁCERES. PLASENCIA. ESPAÑA.

La solución del futuro político no está en un cambio de conjunciones de partidos, sino en un cambio de preposiciones gramaticales. La cosa es simple: hay que gobernar para la mayoría y no gobernar por la mayoría.

# EL RADICAL

La Humanidad se ha dignificado luchando por el sentido histórico de la libertad. Cuando los pueblos lo pierden, van irremisiblemente a la dictadura.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL  
DE LA  
PROVINCIA DE CACERES

PRESIDENCIA

11 de Noviembre de 1933.

**Sr. D. Alejandro Lerroux.**

**MADRID.**

Mi querido amigo: A mis compañeros los candidatos designados por la voluntad soberana de la Asamblea, les dije: no hago sacrificio alguno al declinar el honor que me ha hecho la Asamblea, designándome candidato para las futuras Cortes; el nombre de don Alejandro Lerroux, es algo consustancial con mi propia vida; 30 años ha que le llevo grabado en el corazón; por él y por el Partido Radical he luchado, en toda la medida de mis fuerzas, todos los días y todos los instantes; si algún sacrificio hubiera, y repito que no lo hay, queda compensado con exceso al relevar a don Alejandro de la pena que para él tiene que suponer el eliminar a uno de nosotros, facilitando así fórmula que juzga conveniente a los más altos intereses del Partido.

Ahora me encuentro con su carta del 9 que me abrumba y colma todos mis anhelos; gracias, don Alejandro, muchas gracias; no me atrevo a ofrecer a usted lo que no fuera capaz de cumplir; sólo hago un ofrecimiento: seguir a usted y al Partido Radical con la misma fidelidad con que les he seguido desde que mi inteligencia recibió el primer rayo de luz.

Yo también con el mismo afecto de siempre saludo a mi ilustre Jefe.

*Indalecio Valiente.*

N. de la R.—En otro lugar de este mismo número copiamos íntegra una carta de nuestro querido e ilustre Jefe, don Alejandro Lerroux.

Si alguien no conociera suficientemente al presidente del Comité Provincial del Partido Radical en esta provincia, don Indalecio Valiente, las palabras del Jefe, serían bastantes para calcular la personalidad política de nuestro Director: «Así se es patriota, republicano, radical y hasta lerrouxista», le dice.

No en balde don Alejandro prodiga los elogios.

Estamos en época electoral: período de egoísmos. Los hombres se «rajan» unos a otros en busca del acta, sin pensar un momento en el Ideal que relegan ante la candidatura, a segundo término. Los amigos se hieren por la espalda. El acta o las mil pesetas, despiertan todos los apetitos, y son estos instantes los más apropiados para dejar al descubierto la verdadera personalidad.

Pues bien; mientras unos censuran y desprestigian todo y todo, por un estúpido voto, don Indalecio Valiente, con cuya dirección nos honramos, dejando como los demás su alma al descubierto, marca la línea política que siguió toda su vida, y renuncia a un acta de candidato (acta por la que otros riñen y se matan, si no física, moralmente) sacrificándola en beneficio de la causa Radical, de la que siempre fué el más puro defensor.

Acuciado, como toda su vida, por los anhelos radicales, entrega al Partido su candidatura simplemente para evitar—como nos dice—que don Alejandro se encuentre con el dolor de ser él personalmente quien hiera la susceptibilidad de otro candidato.

Así se es Radical, le dice el Jefe. Así son los hombres que sienten y defienden un Ideal, repetimos nosotros, sin pensar un momento siquiera el beneficio o perjuicio personal que sus actos puedan proporcionarles. El Ideal ante todo, le dice la conciencia, y el Ideal ante todo, es cuanto defiende nuestro director. ¡He ahí, un radical!

## REFLEJOS

El señor Giral y la mayoría de los fantásticos candidatos que se presentan en esta provincia a una lucha en la que previamente están vencidos, sacan como latiguillo electoral el sentimentalismo de los viejos radicales.

Si no supiéramos que lo único que pretenden nuestros adversarios políticos es quebrantar la disciplina ejemplar de la gran familia radical, sería cosa de poner clara luz a sus manejos nocturnos.

Ayer, el llamado diario de la República (parece cosa de guasa el sobrenombre de este periódico, que más bien parece una hoja de parra; no hace otro oficio que el

de desprestigiar a los republicanos) de una cosa nimia hace banderín político, como si no fuera conocido su proceder para con el Partido Radical.

Hoy, unos señores en un manifiesto pretenden cosa parecida, y, mucho nos tememos que mañana saquen otro truco.

Estos señores que ahora quieren aparecer de distinto modo, son los que en el Parlamento, en la Prensa, en los mitines y en todos los sitios que han podido, han estado difamando al Partido Radical de la manera más ruin que puede hacerse.

El señor Giral, que no lo olviden los buenos radicales, fué el que deportó y arrestó a bastantes militares, por el terrible delito de estar afiliados al Partido Radical, entre ellos al almirante señor Guitián por asistir a un banquete en que pronunció un discurso nuestro insigne Lerroux.

El señor Giral, diputado constituyente por los votos radicales, nos traicionó y se fué con su gra compadre Azaña.

No queremos seguir enumerando una por una todas las ba-

jezas de que hemos sido objeto ya que se haría pesada su enumeración. Solo nos resta decir que las culpas, las equivocaciones, los odios personales o como quiera llamársele se pagan de alguna manera.

Los radicales no queremos la separación y el rencor entre los republicanos. Ahora bien, como tampoco queremos servir a nadie de cabeza de turco, por muy alto y republicano que se crea, el paso que hemos dado era necesario, ya que con ello creemos servir mejor a la Patria y la República, a la que nos debemos en cuerpo y alma.

### ¡Electores!

La Monarquía no ha de volver. No queda más opción: o la República Radical para todos los españoles que anhelan paz y trabajo... o el caos bajo el fascismo negro o la revolución roja.

Vuestro voto decidirá.

## Candidatura Republicana Radical-Agraria por la provincia de Cáceres

**Don Mariano Arrazola Madera**  
RADICAL.

**Don Adolfo Fernández Gutiérrez**  
DERECHA REGIONAL AGRARIA.

**Don Luciano Escribano Lozano**  
RADICAL.

**Don Eduardo Silva Gregorio**  
DERECHA REGIONAL AGRARIA.

**Don Fulgencio Díez Pastor**  
RADICAL.

**Don Fernando Vega Bermejo**  
DERECHA REGIONAL AGRARIA.

**Don Teodoro Pascual Cordero**  
RADICAL.

## ¡Radicales! Votad esta candidatura

### ACTIVIDAD ELECTORAL

#### Partido Republicano Radical MADRID

Con el fin de atender las consultas de los afiliados y electores, el Partido Republicano Radical ha instalado su Secretaría central en Preciados, 1, teléfono 26.863; y Centros de información en Tabernillas, 21, teléfono 76.002; Fray Ceferino González, 1, Corredera Baja, 20; Rodríguez San Pedro, 46; Lavapiés, 46, teléfono 76.144; Abades, 20, teléfono 74.824; San Bernardo, 68, teléfono 18.255; paseo de las Delicias, 163, teléfono 72.178; Francisco Mora, 26, y calle Aviador Lindbergh, 1, principal (Prosperidad).

**El pueblo español ha perdido la confianza en los hombres y en los partidos. El escepticismo corroe las entrañas de la sociedad. Solo hay una esperanza: que el partido Radical forme Gobierno.**

### NOTAS DE LA ALCALDIA

#### Un concurso

El Patronato de la Escuela de formación profesional, de Cáceres, en reunión de ayer, acordó sacar a concurso las obras de carpintería y moblaje necesario para el funcionamiento de dicho centro de enseñanza obrera.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la oficina de Obras Públicas del Ayuntamiento, durante el plazo de ocho días.

### Ciudadano...

Todos los partidos en lucha te ofrecerán la bella promesa de magníficos programas; todos enzarzarán su lista de candidatos por encima de los demás. Pero tú, mejor que los programas, estimarás las conductas; mejor que el vuelo de una promesa, preferirás la realidad de los hechos...

Por eso debes votar la candidatura Republicana Radical Agraria.

### Un avión-cohete alemán

**Es proyectado a diez kilómetros de altura**

El ingeniero alemán Otto Fisher ha construido un cohete, en el que un hermano suyo, llamado Bruno, ha realizado pruebas muy satisfactorias. En este cohete metálico de seis metros de largo ha sido proyectado a una altura de unos diez kilómetros. El descenso del aparato, amortiguado por un paracaídas, se ha efectuado sin incidentes y la duración total del viaje ha sido de diez minutos veintiséis segundos.

El Ministerio alemán de Defensa ha propuesto la adquisición por el Estado de la patente Fisher.

**ANDRÉS CORCHADO**  
CARBONES MINERALES  
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304

Imprenta de García Florian